

14/10

IIW

No. of Printed Pages : 2

SAP-02

2020

SAP
SET-2

हिंदी आशुलिपि

(गति : 80 शब्द प्रति मिनट)

निर्धारित समय : पाँच मिनट]

[पूर्णांक : 135

नीतियाँ और कार्यक्रम कुछ भी हो, किन्तु यह भूलने वाली बात नहीं है कि उन्हें अमल में लाने के लिए / ¼
 एक उपयुक्त वातावरण एवं परिस्थिति की जरूरत होती है। उसमें यह भी देखना होता है कि कहीं उन पर तेजी // ½
 से अमल कोई ऐसी प्रतिकूल परिस्थिति पैदा न कर दे कि जो अगले काम में रुकावट पैदा कर दे। आखिर /// यह ¾
 लोकतंत्र है। इसमें जनमत की उपेक्षा करके तानाशाही या कम्युनिस्ट तरीके से नहीं चला जा सकता। नीतियाँ
 और कार्यक्रम (1) कितने भी अच्छे हों पहले उन जालों को हटाना होता है जो उनके अमल में बाधक हैं। फिर भी (1)
 यह / भी देखना होता है कि जो उत्पादन गरीबी और अन्याय मिटाने का एक बहुत बड़ा साधन है उसमें ¼
 सबका // सहयोग प्राप्त जो सके। ऐसी सूरत में यदि पार्टी अपने वचनों को पूरा नहीं कर रही है तो वह ½
 बहुत /// अधिक योग्य बात नहीं है। ¾

प्रधानमंत्री ने यह बिलकुल ठीक कहा है कि गरीबी उन्मूलन पार्टी द्वारा दिया गया (2) नारा कोई ऐसी जादू (2)
 की छड़ी नहीं है कि उसके घुमाते ही गरीबी दूर हो जाए। यह इस बात पर / आश्रित है कि उक्त दल में लोग कहाँ ¼
 तक एक होकर चल रहे हैं और जनता कार्यक्रमों को अमल में // लाने में कहाँ तक सहयोग दे रही है। यह स्पष्ट है ½
 कि अपने संकीर्ण राजनीतिक हितों के कारण विरोधी ही /// नहीं अपितु अपने भी उसमें बाधा पहुँचा रहे हैं। फिर ¾

कुछ तत्त्वों का यह सोचना भी गलत है कि बाहर (3) का समाजवाद इस देश में आ सकेगा । इसीलिए प्रधानमंत्री (3)
को यह कहना पड़ा है कि हमारा समाजवाद हमारी मिट्टी और / पानी से बना होगा । हम दूसरे देशों के समाजवाद 1/4
की नकल नहीं कर सकते । यह उन लोगों को जवाब है // जो एकदम सब चीजों के राष्ट्रीयकरण के पक्ष में है । 1/2

सबसे बड़ी बात तो यह है कि पार्टी ठीक दिशा /// में चल रही है और प्रधानमंत्री ने यह कहा है कि 3/4
सामाजिक न्याय को वे सार्वजनिक महत्त्व देती है और (4) वह उसमें किसी प्रकार बाधक नहीं बनना चाहती । जब (4)
तक समाज में सबको बराबर का न्याय नहीं मिलेगा तब तक / देश में किसी का भी हित नहीं हो सकता । आज 1/4
सामाजिक न्याय की सबसे अधिक आवश्यकता है गरीब वर्ग को // । अमीर लोग तो पैसे के बल पर सब कुछ 1/2
करा लेते हैं परन्तु वह बिचारा गरीब कहाँ जाए जिसके पास /// कोर्ट कचहरी अथवा तहसील जाने के लिए पैसे 3/4
नहीं । आज ऐसे गरीब लोगों को सामाजिक न्याय दिलाने की बहुत ज्यादा (5) जरूरत है । (5)

(402 शब्द)